

**FERRO  
CARRILES.**

De Palma a Manacor  
3 15 (mixto) - 8'10 m. y 2'45 t.  
De Palma a La Puebla  
3 15 (mixto) - 8'10 m. y 2'45 t. (mixto) t.  
De Manacor a Palma y La Puebla  
3 15 (mixto). 8 m. - 5'3 t.  
De La Puebla a Palma  
4 (mixto). 8'25 m. y 5'39 t.  
De La Puebla a Manacor  
4 (mixto). 8'25 m. y 3'15 tarde.  
Los días de mercado en Inca.  
De Inca a Palma 2 t.

# LA OPINION.

**VAPORES  
CORREOS.**

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-  
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-  
celona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcedia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barce-  
lona por Alcedia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t.  
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon  
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado  
m. Barcelona.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

**PRECIO DE SUSCRICION.**

**1'25 PESETA AL MES.**

**LA FORMACION DE LA IZQUIERDA.**

Los siguientes párrafos de nuestro colega «El Liberal» responden, en nuestro sentir, exactamente al estado de los ánimos de los que militan en las filas del antiguo partido radical, y la significacion especial de nuestro colega da mayor importancia á sus palabras, que, íntegras, reproducimos.

«Después de los primeros avances hechos por el duque de la Torre para organizar una izquierda dinástica, puede decirse: «¿Ya no hay radicales?»

Quedaban después de la discordia y separacion de los Sres. Ruiz Zorrilla, Martos y Montero Rios, y aun después de haberse constituido en campo aparte los Sres. Moret y Beranger.

Levantada por el señor duque de la Torre la bandera de la Constitucion de 1869 y recordado por algunos ilustres demócratas el concepto de la accidentabilidad de la forma de gobierno y la esencialidad de la soberania nacional, el partido radical está á punto de desaparecer, después de una accidentada vida de seis años.

Los Sres. Martos, Montero Rios y Echegaray, en quienes parece ahora personificada la direccion del movimiento democrático, entienden ó deben entender, que es viable la empresa acometida por el duque de la Torre, puesto que se muestran dispuestos á ayudarle para restablecer la Constitucion de 1869, con todas sus consecuencias democráticas. Que el movimiento puede ser fecundado en bienes para la libertad, no cabe dudarlo: que la evolucion seria lógica dentro de los principios que dieron vida al antiguo partido radical, tampoco seria justo negarlo. Pero es necesario, además, aquilatar las razones en virtud de las cuales los radicales se han decidido á considerar viable la empresa acometida por el duque de la Torre.

Gran conquista, es sin duda alguna, el restablecimiento de la Constitucion de 1869. Modificado en ella el caracter de la monarquia, que de familiar y patronimica segun la establece la Constitucion de 1876, se convertiria en suprema magistratura, producto de la soberania popular; ampliamente garantidos los derechos individuales; corregidas las relaciones entre los poderes públicos y en funcion permanente la soberania de la nacion, medio del sufragio universal, impondría-se á los antiguos radicales el deber de

plegar la bandera republicana. ¿Que mas podrian pedir á la monarquia que el reconocimiento absoluto de la revolucion?

En otro lugar publica la siguiente version acerca de lo ocurrido en la conferencia celebrada el jueves por los señores Martos, Montero Rios y Echegaray:

«Suponemos que no costará gran trabajo á nuestros lectores creer que hubo perfecto acuerdo en la manera de apreciar la cuestion. Que es importante y trascendental para la politica española el acto del duque de la Torre; que el restablecimiento de la Constitucion de 1869, naciendo en suprema síntesis la revolucion y la restauracion, abrirá una nueva época en las relaciones de los partidos, cerrando del periodo de las violencias; que es un deber en los demócratas apoyar ese movimiento á cuyo término tanto deben ganar las libertades públicas, todo esto ya lo habian declarado, más ó menos directamente, los eminentes políticos allí reunidos.

Pero ayer, llegado el caso de hacer de nuevo esas afirmaciones para dejar bien sentado que las fuerzas del partido democrático-progresista, á que dichos señores pertenecen, no considerarán realizado el noble y patriótico pensamiento de la izquierda dinástica si no quedan sustituidos los organismos de la Constitucion de 1876 por los contenidos en la de 1869, sin que sientan preferencia hacia determinado procedimiento para realizar esa transformacion.

Cumplido el propósito de la izquierda dinástica creen los Sres. Martos, Montero y Echegaray que, planteada ya ya legalidad revolucionaria, ninguna razón fundamental de principios podrian invocar los demócratas contra un orden de cosas así constituido. Las actitudes personales dentro de ese nuevo régimen habrian de determinarlas las propias conciencias, sin la voluntaria exclusion de las filas de la izquierda la pueda implicar protesta ni reserva alguna de hostilidad violenta contra las instituciones así planteadas.

En otro punto importante convinieron los conferenciados: en que, cualquiera que sea el procedimiento empleado para la reforma, es indispensable que ésta dé por resultado inmediato el planteamiento de aquellos principios de la Constitucion de 1869 que faltan en la de 1876.»

«El Progreso», en un artículo que titula «La fórmula de la izquierda», escribe lo siguiente:

«En la reunion de los exministros radicales reconocióse que la formacion de la izquierda es un pensamiento eminentemente patriótico, el cual exige como primera necesidad un programa claro y definido que debe descansar sobre el restablecimiento de la Constitucion de 1869 por un procedimiento constitucional. He ahí determinada en pocas palabras la actitud de los Sres. Martos, Montero Rios y Echegaray es de creer que hagan coro no exiguo número de políticos de cuñía.

«El Imparcial», á su vez, escribe: «No se confirma el rumor acreditado anteaer de que se trate de publicar un manifiesto al país.

Llegada ocasion oportuna, que creemos lo sea cuando las Cortes hayan inaugurado sus tareas, es de presumir se hagan, ó mejor dicho, se harán las oportunas declaraciones parlamentarias.

—¿Dónde? ¿Quién? preguntará, á no dudarlo, el lector curioso al pasar su vista por estas líneas.

—En el Senado, y por el ilustre general Serrano, nos atrevemos á contestar.

El general Serrano, después de haber iniciado el movimiento, y haber formulado los ideales, somete, la cuestion de procedimientos y detalles á la deliberacion y acuerdo de los expertos hombres de Estado que simpatizan con su obra y le prestan su valioso concurso. El señor duque de la Torre aceptará, á no dudarlo, cuanto ellos acuerden, pues tiene confianza en su liberalismo. Sólo impone una condicion.

La reunion de todos. Resumiendo. Existe inteligencia, hay fórmula, las cosas marchan, en una palabra, muy al contrario de lo que desearian los ministeriales.

Y nada más por hoy.

«El Dia» dice: «Sigue, como es consiguiente, á la orden del día la formacion de la izquierda dinástica, entre el espanto de los ministeriales y las punzantes sátiras de los posibilistas.

Pero el nuevo partido continúa haciendo su camino y recibiendo entusiastas adhesiones. De esto no cabe duda.»

Y ahora, para terminar, reproducimos, tomándola de «El Globo», una noticia para nosotros extraña.

«Progresistas democráticos, que forman parte de la masa del partido, se

mostraban anoche decididos, quizás por estímulos de algunos correligionarios de las primeras filas, á regar al Sr. Ruiz Zorrilla que dé un manifiesto al país declarando que abandona la politica activa, desengañado definitivamente de alcanzar por sí solo en lo sucesivo aquello que no ha podido conseguir ayudado de bombros de tanta valia como los Sres. Martos, Montero Rios, Echegaray, etc.

Primeros efectos de las simpatias radicales por la restauracion de los Borbones, compatible ya con la restauracion del Código de 1869.

Es decir compatible en teoria.»

(Norte.)

**ECOS POLÍTICOS.**

El Correo Catalan, que á lo que parece va enamorándose del estilo especial de los periódicos de su color que se publican en la corte, contesta á uno de nuestros sueltos en la siguiente forma:

«¿Con que para la Gaceta el ensayo de un himno religioso es tan profano dentro de un templo como el bailar el can-can? Se necesita ser muy posibilista para raciocinar de este modo. Y estos son los escritores que nos tachan de oscurantistas y que se llaman porta-estandartes de la ilustracion y del progreso; si será progreso raciocinar con los pies.»

Partiendo del principio de que un insulto no es una razon y dejando el diapason del colega hé aqui lo que debemos contestarle.

Raciocinan con los pies aquellas personas que prescinden de la cabeza propia para caminar hacia donde quiera llevarles la infalibilidad de la de su jefe supremo ó la rapacidad de la de cualquiera de sus cabecillas.

En cuanto á la paridad del himno religioso con el can-can, vea el colega cual de las dos estrofas siguientes resulta mas profana é indigna de cantarse en un templo.

La estrofa más libre de la zarzuela bufa «Adriana Angot», dice así:

Salió de Francia un dia  
viajando con afán,  
y cuentan, que en Turquía  
cuando la vió el sultan  
tiró el turbante al suelo,  
y haciendo así un mohin  
tiróle ella el pañuelo,  
yo no se con que fin.

hubiera dicho que la sangre francesa se había mezclado con la negra. Natalia era morena como su madre, tenía sus magníficos cabellos de azabache y los ojos negros llenos de languidez. A quince años, estaba muy crecida y completamente desarrollada; mas de lo que una inglesa suele raramente estarlo á los veinte. Su tallo flexible y bien torneado era el de una mujer hecha; la gracia indolente de sus movimientos tenía por motor una decision casi viril y una notable fuerza física. Esto no impedía el tener la fisonomía Cándida de una colegiala; la dulzura de su padre pareció ingertada en el temperamento meridional de su madre. Andaba como una diosa y reía como un niño. En la primavera los síntomas de una crecida demasiado rápida habían inquietado á su familia; el médico de esta había aconsejado un viaje por mar durante los meses de verano. Ricardo Turlington se apresuró á poner á su disposicion su yacht y su persona. La joven enferma se embarcó pues para su viaje en compañía de su padre, de su tia y de su primo Lancelot, llamado familiarmente Lancelot encargado de velar por el cumplimiento de las órdenes de un célebre doctor. Después de dos meses parados en bordear las costas de Inglai e

Sir José Graybrooke, heredero de una bonita fortuna adquirida por su padre y su abuelo; alcalde, elegido dos veces consecutivas, de una floreciente ciudad de provincia, lo cual le había valido el privilegio de presentar una paleta de plata á un personaje real que había ido á poner la primera piedra de un establecimiento de beneficencia. Tenia una fisonomía rosada y llena de bondad coronada por unos cabellos blancos y sedosos. Instruido en los principios de la mas sana moral, cuidadoso de su persona y dotado por la Providencia de ideas moderadas y de una buena y fácil digestion; en una palabra, un viejo amable, distinguido, limpio, con un corazon débil y una reputacion sin tacha.

Otra de las cinco personas, era Miss Lavinia Graybrooke, la hermana de Sir José; que había quedado soltera. Cualquiera hubiese dicho que era el mismo Sir José con enaguas; pues conociendo á uno, se conocía al otro.

Miss Natalia Graybrooke, la hija única de Sir José era la otra mujer que se sentaba á la mesa. Su exterior y temperamento eran las de su madre, muerta largo tiempo hacia. La familia de Lady Graybrooke era originaria de la Martinica y se

que aqui se salta del lecho, se vá uno sobre el puente y se hace lo que yo voy ahora á hacer.

Esto diciendo, giró sobre sus tañones y echó á correr hacia adelante; con un movimiento había dejado caer al suelo su camisa de dormir, y saltando por encima la borda del buque, se le vió sumergirse en sesenta brazas de agua salada. Los ojos de Ricardo Turlington le siguieron con atencion mezclada de disgusto mientras que él nadando daba la vuelta al yacht. Su espíritu, siempre sosegado y metódico en sus operaciones, le ama por objetivo de un problema que se imaginaba en estos términos:—Lancelot Linzie tiene quince años menos que yo; además es primo de Natalia Graybrooke. Con estas dos ventajas, me pregunto: ¿se había hecho agradable á los ojos de Natalia?

Preocupado con este grave pensamiento, se sentó en un rincon de la popa del buque. Estaba aun completamente sumido en sus meditaciones, cuando el joven médico entró en su camarote para acabar su toilette de mañana. Turlington no había aun resuelto su problema cuando el cocinero fué, una hora mas tarde á anunciarle que estaba servido el almuerzo.

Cinco personas se sentaban á la mesa.

**FOLLETIN.**

**¿SOLTERA Ó CASADA? 2**

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS

POR

**WILKIE COLLINS**

TRADUCIDA AL ESPAÑOL

PARA EL FOLLETIN

DE

**LA OPINION.**

(CONTINUACION.)

—Os doy las gracias, contestó él, con un tono en que estaban mezclados el buen humor y la ironia. Me es bastante difícil el poder estar en mi sitio aquí. Me divertí como si fuese el propietario del barco. Esta vida es tan nueva para mí! Por ejemplo, yo admiro lo pronto que puede uno aquí lavarse; en tierra es una operacion complicadísima y en la cual siempre se teme romper alguno de los tañones y jofainas que se emplean, mientras

Esta otra es una de las menos libres de las escritas por el reformador de la órden carmelitana San Juan de la Cruz.

Gocémonos, amado,  
Y vámonos á ver en tu hermosura  
Al monte ó al collado,  
Dó mana el agua pura,  
Entremos mas adentro en la espesura

Allí me mostrarias  
Aquello que mi alma pretendia,  
Y luego me darías  
Allí tu vida mia!  
Aquello que me diste el otro dia.

«El Globo» toma ocasión de la noticia de una conferencia entre los señores Castelar y Moret, para hacer las siguientes afirmaciones:

«Nuestro amigo, como permaneció ajeno á las combinaciones entre los centralistas y los constitucionales que prepararon la situación fusionista, permanece anejo á las combinaciones entre disidentes constitucionales y demócratas-monárquicos que preparan una nueva situación, pues, cada día más aferrado á las ideas republicanas, cree no tener para que intervenir en los movimientos propios de las fracciones dinásticas.

Naturalmente, su palabra, su pluma, su voto, su influjo sobre la opinión y la conciencia públicas, cual corresponde á sus antecedentes, han de estar siempre por las soluciones más cercanas á sus ideales, eu cumplimiento de su doctrina de la evolución progresiva y ordenada hacia una república liberal y democrática.»

De una correspondencia de Madrid:

«El Sr. Montero Rios guardaba grandes agravios que vengar con los revolucionarios recalcitrantes del Sr. Zorrilla, agravios tambien que, aunque menos vivos, habia recibido el Sr. Martos, y cuanto ahora se trama y se anuncia con pomposo alarde de doctrina, no es sino un simple pretexto buscado hábilmente por el abogado utilísimo Sr. Montero Rios, para hacer imposible la union de la democracia con el Sr. Zorrilla y sus amigos, y para moverse con más holgura y tranquilidad, en un partido monárquico sin recibir apremios de conspiradores de oficio y explotadores de los que algo poseen.

Me he convencido de que para discurrir con lógica, hay que salirse de ella en muchas ocasiones.»

Siquiera el señor Martos, mas favorecido por los conservadores, si prevaleciera la Constitución de 1869, y por esto mas disculpable: siquiera el señor Martos con mas calma y mejor sentido, ha dicho segun dicen, que para la formación del nuevo partido se necesitaria un desarrollo de dos años por lo menos, y el señor Moret no oculta y «El Norte» lo ha ratificado, que el movimiento por que se trabaja, además de arrancar de la Constitución de 1876, necesita, para lograrse, del concurso de una parte de la mayoría actual, conviniendo todos, por caminos diferentes, en la lentitud y dificultades de la empresa acometida.

Pero los conservadores, en esta ocasion tan mal guiados, solo les preocupa el hacer daño, y á trueque de destruir, lo que venga despues—asi lo parece—les tiene sin cuidado.

¡Política verdaderamente española, y que seria vano buscar en la historia de Inglaterra, desde los dias de Guillermo y de la buena reina Ana!

¡Política española por lo mezquina y disolvente, que no debían ayudar los hombres esclarecidos que hoy dirigen el partido conservador en España!

Parece que la mayor señal de estos tiempos es la grandísima facilidad con que los políticos pasan de la monarquía á la República, y despues, de la República á la monarquía, asi como los eclesiásticos del catolicismo á la heterodoxia y de la heterodoxia al catolicismo.

Con las evoluciones que entre nuestros políticos se anuncian, ha venido á coincidir sin duda providencialmente la conversion de aquel conde Campello, canónigo del Vaticano, que el año pasado habia dado al traste con la sotana y la canongia.

El hombre, harto de publicar un periódico, «El Lábaro» en que se demostraba por los únicos católicos eran los enemigos del Pontificado acaba de «abjurarse de levi», como si dijéramos, y de ser recibido nuevamente en el seno de la Iglesia ortodoxa.

Veremos como se arreglan ahora los periódicos ultramontanos y tradicionalis-

tas para recoger la mala nota de jugador libertino y borracho que habian arrojado, en la época de la apostasia, sobre el señor Campello.

LA OPINION.

PALMA 48 DE OCTUBRE DE 1882.

RUMORES.

Acordadas ya las bases definitivas para la formación de la izquierda dinástica, y resueltos á ingresar en sus filas los Señores Martos y Montero Rios, que representan el elemento mas avanzado del nuevo partido, se hacen cálculos sobre la actitud que adoptarán los amigos que tienen en Mallorca aquellos hombres públicos, y se anuncian próximas declaraciones, que servirán para que los ayer republicanos vuelvan al campo de la monarquía á apoyar con verdadera resolución la dinastía reinante desde el hecho de Sagunto.

Se citan con tal motivo nombres de todos conocidos, los cuales si fueron aclamados alguna vez por el elemento intransigente y de pelea, y hasta presentados como modelos de entereza política y de pureza de principios, ahora quedarán en situación bien crítica, demostrando con sus propios actos que aqui como en todas partes elemento mas sinceramente republicano es el que forma en las filas del posibilismo y reconoce por jefe al mas calumniado, si, pero tambien mas patriota de los repúblicos españoles.

Dicen unos que el partido progresista-democrático que dirige el Señor Martos, en masa se lanzará al grupo de los serranistas; otros aseguran que únicamente se resiste á tal resolución el que lo acaudilla, y hasta hay quien llega á asegurar que muchos individuos de procedencia radical, capitaneados hoy por no se sabe quien en esta Isla, ni directa ni indirectamente quieren hacerse solidarios de una actitud que obedece á tibieza de convicciones.

Sea de ello lo que fuere, la verdad es que los martistas de esta capital, es decir; los que no forman en las filas zorrillistas capitaneadas por D. Manuel Rico, están dispuestos á ser lo que siempre fueron, aunque otra cosa hayan intentado hacer creer en el periodo de sus pujos revolucionarios, á quienes tuvieron la boberia de dar crédito á sus protestas republicanas; y que del seno de los antiguos zorrillistas, luego amigos de Martos y Montero Rios, saldrá el núcleo que sostenga en Mallorca la bandera de la nueva izquierda de la dinastía de los Borbones.

Esperemos á ver lo que sucede, ya que por la lealtad que tenemos á nuestros principios, y por la fé inextinguible que sentimos hácia la república, nos corresponde el lugar de meros espectadores. Dispuestos estamos á aplaudir la formación del nuevo partido, y no porque lo robustezcan quienes son nuestros adversarios y que con tanta saña nos han combatido siempre, hemos de torcer los propósitos de agrupación que como la nuestra todo lo sacrifica al porvenir de sus ideas y á dar garantías á sus instituciones para el dia del triunfo.

Vayan en buena hora á rendir homenaje á los pies del trono derrocado en mil ochocientos sesenta y ocho, los partidarios y mantenedores de la dinastía que suscituyó á la derrocada. Asi como asi la monarquía está llamada á desaparecer por el peso de las corrientes modernas, y para ese instante nadie podrá negarnos haber sido sus mas constantes y resueltos adversarios, y lo mismo enfrente de la reacción que durante el dominio de la libertad, haber observado una conducta tan consecuente como digna, y tan enérgica como sensata.

Y con esto tenemos bastante. ¿Sucederá lo mismo á todos?

Un amigo particular nuestro nos suporta la inserción de las siguientes líneas: «Tenemos datos para calcular que en las próximas elecciones de Diputados Provinciales, en los tres partidos judiciales de Mallorca los diferentes partidos políticos presentarán el número siguiente de candidatos:

Fusionistas . . . . .	6
Federales-radicales . . . . .	4
Posibilistas . . . . .	4
Conservadores . . . . .	5
Constitucionales puros . . . . .	7

Total. . . . . 26 candidatos.

El número de Diputados es el de doce por consiguiente han de quedar excluidos catorce y dividiremos segun datos muy fundados de la manera siguiente á los que salgan elejidos: Fusionistas 6—Federales radicales 2—Posibilistas 2—Conservadores 2—, que forman los doce indicados que deben nombrarse.»

Dice nuestro colega *El Comercio*: «Corren rumores de próxima crisis, y no faltan políticos que se aprestan á redactar felicitaciones para dirigirlas al Duque el dia del triunfo.

Y hasta se asegura que entre estos últimos no escasean hombres que se dan tono de republicanos.

Valiente izquierda la de esos zurdos.» Serán muchas las felicitaciones que recibirá el Duque el dia del triunfo, de monárquicos y republicanos.

Lo que conviene ahora es que los hombres políticos digan muy alto al lado de quien están, para que se sepa el puesto que deberá ocupar cada uno en su dia.

Hace algunos dias que se comentan mucho en los círculos políticos de Palma, las declaraciones que en ocasion de las próximas elecciones de diputados provinciales, hará una personalidad importante afiliada hasta cierto punto al partido avanzado, y que desea desligarse de ciertos compromisos, para irse al campo progresista-democrático.

Esperemos.

Nuestra primera autoridad civil firmó ayer una circular que se insertará próximamente en el *Boletín Oficial* referente á diversiones y espectáculos públicos, indicando tambien los medios que deben adoptarse para evitar desgracias.

El tren descendente de las 40 y media llegó ayer mañana con algun retraso á consecuencia de haberse roto una pieza de la máquina, á pesar de haber acudido con toda presteza otra máquina de auxilio.

«Año tempestuoso» titula el próximo D. Joaquín Yagüe en el calendario Zagozano.

Efectivamente, en el «Juicio del año» léense pronósticos desagradables para la mayor parte de los meses, y por contera publica el siguiente resumen:

«Grandes hielos, tempestades terribles, huracanes, borrascas, terremotos atmosféricos, meteoros luminosos, trompas de fuego, vientos y agua; y correspondiendo ser el año 1885 uno de los años de consulta y estudio para el presente, como entonces, si ya en el pasado no se ha sentido, espero que con fuerza nos sorprenda alguna calamidad pestífera, contagiosa, como fiebre amarilla, cólera, etcétera: tales y tan desagradables serán los incidentes que la atmósfera nos traerá en el próximo año 1883.»

Dice el *Diario de Palma* que en la calle de Ballester ha habido un caso de viruela.

Tambien á nosotros se nos ha dicho que se habia observado otro en la calle de Apuntadores.

A este paso, dentro de pocos dias serán más fáciles de contar las calles en que no exista ningun atacado y dentro de pocas semanas lo serán las casas.

Era lógico que esto sucediese asi.

Si hubiésemos tenido autoridad municipal atenta á impedir á todo trance la propagación de este mal, no deploraríamos ahora las inmensas proporciones que va tomando, ni hubiera llegado el caso de tener que preguntar la autoridad superior de la provincia, qué medidas se habian adoptado para atajar sus progresos, por mas que una vez conocidas les haya concedido su aprobación.

El vapor *Union*, llegó anteayer á este puerto procedente del de Marsella en donde se le ha carenado y puesto calderas nuevas.

Desde mañana emprenderá el itinerario para la conducción de la correspondencia entre este puerto y el de Valencia.

Ha salido de Mahón para Barcelona el vapor *Viñuelas*.

Dentro de pocos dias llegará á aquel puerto el vapor *Asia* procedente de Filipinas.

Con motivo de verificarse en los dias 22 y 29 del mes actual una feria en el pueblo de Inca, la empresa de los ferrocarriles de Mallorca ha dispuesto al efecto trenes extraordinarios que partirán respectivamente de Palma á las 7 y 30 minutos y las 12 de la mañana y de Inca á las 2 y á las 5 y 15 minutos de la tarde.

Ayer no recibimos el número correspondiente del *Boletín Oficial* y por lo tanto no podemos adelantar su extracto á nuestros lectores.

En vano se quejaban los pesimistas de que el ferrocarril destruiria en Mallorca ciertas industrias y medios de transporte que él prodria realizar con gran ventaja, condenando á una miseria perpétua los arrieros y dueños de carros que exclusivamente los verificaban entonces. La experiencia ha demostrado todo lo contrario. Es tal la aglomeración de las mercancías que se llevan al ferrocarril para ser trasportadas á Palma, que en muchos pueblos no ha habido carros suficientes y han tenido que acarrear vinos, cerdos etc. juntando pares de burros que los vecinos mutuamente se prestaban.

Con esto queda demostrada la poca razón que tenían los que se quejaban de una miseria inminente cuando se proyectó el ferrocarril.

Ayer á cosa de medio dia y cuando menos podia esperarse cayeron sobre esta ciudad y sus alrededores, algunos chaparrones, que aunque de corta duración, fueron, sin embargo, causa bastante para que las calles no empedradas se pusiesen en estado de ser navegables.

Estamos como siempre, condenados al uso de zancos.

Se ha verificado estos dias el paso de los tordos, que como es sabido suelen inmigrar en esta isla durante la primera quincena del mes de Octubre.

Por de pronto parece que es muy considerable el número de los que han entrado; pues antes de ayer en un solo puesto de reclamo, que en el país se conocen con el nombre de *xibiu*, se cogieron doce docenas de estos animales.

Si en lo que resta de temporada se cazan á proporción de la cuantía que indica este exorbitante número, puede suponerse que este año será de los más favorecidos que habrán visto los aficionados á dicha caza, y los beneficios los más pingües que se habrán realizado desde que esta clase de animales forman un ramo importante de exportación.

Se está recomponiendo la acera que existe junto á la muralla, desde el portillo de Atarazanas hasta el baluarte de S. Pedro.

El pensamiento es excelente aunque no tanto la forma como se lleva á cabo semejante recomposición; pues se emplea para ella una clase de arcilla mezclada con piedras, que ayer puso aquel paraje completamente intransitable, tal era el barro que con la lluvia se formó; tanto, que la mayor parte de los transeúntes preferían andar, y andaban mejor, por el camino, fuera de dicha acera.

Parece que empleando arena gruesa (grava) de mejor calidad se hubiera realizado un beneficio, cuando en la actualidad, en conciencia no puede afirmarse que lo sea.

El vapor *Mallorca* que salió ayer tarde para Barcelona, embarcó un considerable número de cerdos.

Ayer noche se estrenó en nuestro Teatro la zarzuela de gran espectáculo *La Guerra Santa*, letra de los Sres. Escrich y Larra y música del maestro Arrieta.

La ejecución de la obra fué lo suficientemente buena para satisfacer á los mas exigentes; nada se escatimó ni en lujo de trajes ni en decorado, y es lástima grande que el público no correspondiese con su asistencia á los buenos deseos que de complacerle la empresa tiene.

La tiple Sra. Marti se distinguió como lo ha hecho siempre en los pocos dias que ha cantado; es una artista que tiene talento y que sabe sacar partido de sus cualidades.

El baritono Sr. Moragues, á quien ayer oímos por primera vez, nos gustó muchísimo, pues además de poseer una bonita voz y de saber cantar con gusto, es un actor dramático mas que regular.

Los Sres. Constanti y Roca estuvieron felicísimos en su chistoso papel de compañeros nuestros.

La orquesta, bajo la inteligente batuta del señor Perez Cabrero, se ha corregido mucho.

Los demás que en la obra figuraron imitaron á las primeras partes.

Añádase á esto que la obra está llena de interés y gracia, y se tendrá un conjunto agradableísimo, que es lástima no hayan presenciado anoche mayor número de concurrentes.

Hoy se repite la misma zarzuela. Recomendamos, pues, á nuestros lectores asistan al teatro, que no les ha de pesar.

El Sr. Gobernador ha reclamado del Hospital civil de esta provincia un estado de los enfermos variolosos.

De esta manera podremos enterar á nuestros lectores de las novedades que ocurran.

También el Gobierno de la provincia ha comunicado á la Alcaldía de Palma, haber visto con agrado las medidas que de acuerdo con la Junta de sanidad ha adoptado para impedir la propagación de la enfermedad variolosa.

Aunque no tenemos el gusto de conocer las medidas á que alude la comunicación debemos sin embargo estrañarnos de la calma con que han sido tomadas ó del tiempo tardado en hacerlas ejecutar.

Porque la cuestion es seria y necesita una eficaz y pronto remedio.

Verdaderamente curiosa y digna de llamar la atención es la siguiente nota que se nos facilitó ayer en el Gobierno de la provincia.

En ella se ponen de manifiesto las obras de reparacion y construcción de carreteras llevadas á cabo ó subastadas durante todo el tiempo que hace está encargado del Ministerio de Fomento don José Luis de Albareda, con el importe que las mismas arrojan.

Los acopios para la reparacion de la carretera de Petra á Pollensa importan 16.229'27 pesetas y la ejecucion de las obras 8.133. Los acopios por la de Palma á Capdepera por Algaida 40.767'90 y 40.269 la ejecucion de las obras. Para la de Palma á Sóller por Valldemosa 58.095'84 y 23.480'39 respectivamente y por el mismo concepto la de Palma á Alcudia 44.087'02 no constando la ejecucion: la de Artá 30.347'93 y 12.040; la misma desde el km. 4.º al 44, 70.420'63 y 17.496: la de Mahon á Ciudadela 29.282'77 y 134.402'57: la de Santanyá á Artá 79.802'32: la de Sóller al puerto 133.580'03 y la de Deyá á Sóller 472.555'39.

Los acopios de conservacion para el año 1881-82 ascienden á 46.830'40 y los ordenados para 1882-83 á 44.496'83 formando un total de 938.934'36.

Ademas de estas obras hay que comprender lo que importan las espropiaciones de terrenos pagadas con motivo de las mismas, que se calculan aproximadamente en 200.000 pesetas y la ejecucion de las obras que no están continuadas como son jornales de conservacion etc. 75.000 y contándose ademas la parte con que el tesoro contribuye á las obras del puerto que en este periodo pasa de 200.000 tendremos un total de 1.443.934'36.

Con los datos anteriores se comprenderá el celo del actual Ministro que ha atendido preferentemente las necesidades de nuestra provincia consignando á su favor grandes cantidades que el pais debe agradecerle.

NOTICIAS VARIAS.

Madrid 13.

—A las 6 y cuarto de la tarde llegaron ayer á Madrid los señores invitados por el marqués de Campo y que han permanecido en Viñuelas cuarenta y ocho horas.

Alguno de dichos señores nos aseguró anoche que la expedicion no ha tenido importancia política, cosa que no tenemos empeño en desmentir, asi como tampoco consideramos que merece ser cogida sin reservas.

El señor duque de la Torre, aseguraba hallarse fatigado y eu efecto se retiró temprano á su casa; pero dispuso, antes de dedicarse al reposo, convocar para hoy una reunion general de los notables que han intervenido en las conferencias celebradas estos últimos dias.

Asistiran; pues, á esta reunion, que ya anunciamos el miércoles, ademas del señor duque de la Torre, los señores Lopez Dominguez, Martos, Montero Rios, Echegaray, Moret, Balaguer, Linares Rivas, y tal vez otros hombres políticos significados dentro de las diversas agrupaciones que aquellos representan.

—El Sr. Martos visitó ayer tarde al señor Montero Rios, con quien conferenció larga y detenidamente.

Hemos oido asegurar que en esa conferencia se trataron los principales puntos de la proyectada izquierda dinástica, que no ofrecen, ni han ofrecido, las dificultades de procedimiento á que, sin duda por falta de noticias fidedignas, aluden estos dias algunos colegas.

Ya decimos en otro lugar, que hoy probablemente, habrá una reunion, á la que concurrirán los principales personajes que vien interviniendo en este asunto. Esa reunion no se discutirá seguramente ningun punto nuevo: todos están ya acordados en principio y la tarea de hoy y de los dias sucesivos se reducirá á concretarlos y dejarlos consignados.

—Ayer tarde acompañaron á la mesa al duque de la Torre, los subsecretarios de la Presidencia y del ministerio de la Gobernacion, señores Leon y Llerena y Rute. Excusado es que digamos que esta comida no tuvo importancia política, aun cuando se hablara de la cuestion del dia, es decir, de la izquierda dinástica.

Parece que el general Serrano lamenta los ataques que le dirige la prensa ministerial, así como también el lenguaje de ciertos periodicos que defienden las declaraciones de Biarritz, y que con sus intemperancias ensanchan las diferencias que existen entre los fusionistas y los disidentes. El duque de la Torre segun nuestros informes, no aprueba las censuras apasionadas de unos ni de otros, y entiende que en el caso de que se deslinden los dos partidos, deben considerarse como parcialidades políticas que están unidas por vinculos afines, no como enemigas que han de destruirse.

Algunos ministeriales manifestaban anoche que sin las intransigencias de los parciales, tanto del señor Sagasta como del duque de la Torre, no sería difícil que llegaran á un acuerdo, á pesar de las declaraciones de Biarritz.

RECLUTAMIENTO

AL SERVICIO DEL EJÉRCITO EGIPCIO.

Baker bajá, de acuerdo con las autoridades inglesas, continúa afanoso sus trabajos de reorganizacion militar, que le ha sido encomendada por el kedive de Egipto. El gobierno inglés, que por algo propuso á Mr. Baker para esta comision, intenta ahora y ha hecho proposiciones al gobierno egipcio en ese sentido, para que sean admitidos en las filas del nuevo ejército, soldados musulmanes del ejército de la India al mando de oficiales ingleses.

Es de suponer que el kedive, que solo sabe y puede decir sí á cuanto le propone la Gran Bretaña, acceda á esto que equivaldría á una verdadera intervencion permanente.

Entre tanto Baker bajá se ha ido á buscar en Suiza al núcleo del cuerpo de gendarmeria. Pasan de 5.000 los voluntarios suizos que han llegado á Egipto alistados ya en las filas de la gendarmeria egipcia.

Los periódicos de la República helvética se alarman y muchos de ellos piden al gobierno que ponga en todo su vigor las leyes vigentes que prohiben terminantemente á los suizos alistarse en ejércitos extranjeros.

Un despacho de Fabra recibido ayer en Madrid, que publicamos en otro lugar, asegura que el gobierno federal suizo está dispuesto á hacerlo así.

—El interés de la cuestion egipcia se concentra hoy exclusivamente en los procesos que se instruyen contra Arabi y los principales personajes de la rebelion.

El consejo de guerra trata, sobre todo, de obtener pruebas de la complicidad de Arabi en los excesos cometidos en Alejandria, pero hasta el presente todos sus esfuerzos han sido vanos.

Arabi no ha sido aún interrogado, pero Ali Fehmi y otros jefes lo han sido ya varias veces, declarando, segun informes del «Standard» que la guerra contra los ingleses comenzó en virtud de orden dada por el jefe de resistir el bombardeo de Alejandria, y continuó despues por la voluntad de todo el pais representado por el consejo de los notables y por los diputados de todas las clases que componen la poblacion del Cairo.

El «Faro de Alejandria» refiere que, preguntando á uno de los vocales del consejo de guerra encargado de juzgar á los rebeldes, cuál sería el castigo que á su

juicio se impondría á Arabi, contestó en los términos siguientes:

«Mis colegas y yo, hemos condenado á muerte á los asesinos, incendiarios y ladrones de las jornadas de Alejandria. Espiarán su crimen.

«Nosotros consideraríamos como relativamente injusta esa sentencia, si los promovedores de la revolucion, si los que han hecho un llamamiento á las mas malas pasiones del pueblo para derribar el respetado trono del soberano del pais, si aquellos, en fin, que sin remordimientos y sin vergüenza han arrancado de su terreno al pacífico fellah para poner en sus manos el puñal y la tea incendiaria, no diesen también cuenta severa y completa de las terribles responsabilidades en que han incurrido con perfecto conocimiento de causa.»

El «Daily News» dice que el jefe ha declarado que la ejecucion de Arabi es necesaria para la paz de Egipto.

A pesar de todo, como la abolicion á la sentencia de Arabi ha de acordarse, no el consejo de guerra ni el jefe, ni su rencoreso ministerio, sino el «Foreign-Office», ya por via de consejo, ya de otra cual quier manera, cuanto digan los jueces de Arabi nos parece pura palabreria.

En esta gran proceso comienza á intervenir el pueblo inglés por medio de meetings y mensajes, de que ya dimos cuenta, y ahora lo hace Mr. de Lesseps en términos bastante expresivos, aunque tal intervencion sea mas perjudicial que provechosa al procesado por la mala voluntad que guardan los ingleses al que osó oponerse á sus violencias en el canal de Suez.

La carta que á este fin ha dirigido al presidente del consejo de guerra merece que la reproduzcamos.

«Al saber, dice, que Arabi compareció ante los tribunales egipcios, mi deber es presentar un testimonio espontáneo de las relaciones que con él he mantenido durante mi permanencia en el canal marítimo desde el bombardeo de Alejandria hasta el desembarco de los ingleses en Ismailia.

«Tengo á disposicion del tribunal diez y seis oficios y despachos telegráficos en lengua árabe en los que consta que nuestras relaciones extrañas á la política, consistian en mantener la neutralidad del paso universal y proteger la vida y la hacienda de los europeos que permanecieran en Egipto: los cuales, en número de quince mil pudieron, merced á las órdenes de Arabi, encontrar hospitalidad en Ismailia y marchar despues con toda seguridad á Port Said, Alejandria ó á su pais natal.»

VARIEDADES.

SOBRE LAS ABEJAS.

Hacia el año 741 antes de Jesucristo, Eumelo y Corinto escribieron un poema sobre las abejas, en el cual enumeraron 292 especies del género Apis.

Segun la sagrada escritura, la ofrenda de miel estaba prohibida por las leyes levíticas, á escepcion del primer producto que se obtenia de las colmenas. Se recordará también que Sunson encontró un onjambre de ellas en las tierras de Israel.

En el antiguo Egipto, la miel era uno de los alimentos predilectos, por mas que nada se haya consignado acerca de la cria de las abejas, en los monumentos y tumbas de aquella época.

Varron: 50 años antes de Jesucristo, al escribir sobre la cria de este insecto, dice que las colmenas pueden hacerse de cesteria, madera, corteza, troncos de árbol huecos, tierra cocida ó caña, segun sea la importancia del enjambre. Recomienda asimismo que se coloque una especie de ventanillo cubierto con una piedra trasparente («lapis speculatus») para observar el trabajo de las abejas.

Falustio á su vez recomienda como preferibles las colmenas de corcho, material de que se hacen aun en casi toda la Europa meridional. En Grecia y Turquía, las colmenas que se usan son de alfareria. Las que antiguamente se empleaban en Inglaterra eran de castillas de raimbre sin descortezar. Son ahora muy comunes las de sogá de paja de forma helizoidal. También están bastante generalizadas las de madera. Las de bastidor movable, inventadas en 1792, prevalecen bajo el tipo ideado por Langstroth.

En algunas localidades se acostumbra á cambiar el sitio de las colmenas para variar el pasto. Esta práctica está muy generalizada en Egipto, donde se trasportan en lanchas por el Nilo las colmenas, llevándolas en un lugar á otro en consecuencia con la época de la floracion de las plantas silvestres. También existe esta costumbre en Grecia, Persia y Asia Menor.

En Escocia se llevan á veces á grandes distancias las colmenas, para dejarlas en medio de los brezales en la época en que los brezos se encuentran en plena floracion. Esta especie de «trahuntacion» está normalizada en Polonia, verificándose de invierno á verano y viceversa, buscando siempre las localidades templadas.

Habia é Himeto son las localidades clásicas de la miel, por mas que no sobrepan á las blancas, cristallinas y dulcissimas

de Alcarria y Serrania de Cuenca en España.

RELIQUIOMANIA.

El deseo de poseer, ya un escrito, ya un objeto de algun personaje más ó menos célebre, constituye en algunos una aficion peligrosa por los grandes gastos que reporta.

Sumas exorbitantes se han solido pagar por algunos de esos objetos, como lo prueban los ejemplos siguientes:

El sillón que Gustavo Wasa recibió de la ciudad de Lubk, fué vendido, en 1825, en 12.000 francos.

El libro de oraciones que leia Carlos I en el cadalso, fué adquirido el mismo año en 2.500.

El vestido que Carlos XII llevaba en la batalla de Poltava, fué enagenado en dos millones 139.850 reales.

Un diente de Newton fué vendido en 63.800 reales.

Por un diente de Eloisa ofreció un inglés 10.000 francos.

Por el baston de Voltaire dieron 500 francos.

Un reloj de obra de Rousseau, fué comprado en 950 francos, é igual suma valió su chupa.

Por la peluca de Stern se dió hasta cinco mil francos.

Las dos plumas que sirvieron en 1811 para firmar el tratado de Amiens fueron vendidas por la cantidad de 12.000 francos.

El sombrero que llevaba Napoleon en la batalla de Eylau fué adquirido por mil 900 francos.

Veintiocho cartas de Mme. Meintenon han sido pagadas en la suma de 14.000 francos.

Una carta de Maria Estuardo fué adquirida por 4.000 reales; otra de Labruyere, por 3.509 y otra de Cristóbal Colon, por 3.300.

LA DEUDA PÚBLICA EN FRANCIA.

Segun el presupuesto francés para 1881, cuyos ingresos suman 3.214.534.769 pesetas, y los gastos 3.13.808.817, invierten en pago de intereses de la deuda consolidada una suma de 743.936.496 pesetas; pero satisfacen, además, 322.536.949 por el reembolso de capitales de las «deudas á término», 140.639.552 de vitalicias, 25.006.01 para pensiones, y en los Cuerpos Colegisladores 11.998.900 pesetas, resultando que importan las obligaciones generales del Estado en Francia 1.243.503.908 pesetas.

Un 45 por 100 representan sumas tan crecidas, comparadas con los servicios totales del impuesto, y un 38,06 las atenciones de la deuda pública.

Representa el consolidado:

El 3 por 100 . . . . .	12.101.352.187
El 4 . . . . .	11.152.400
El 4 1/2 . . . . .	832.051.176
El 5 . . . . .	6.917.470.240
	<u>9.862.035.993</u>

Mayor curiosidad ofrecen otros datos: los tenedores de renta pública se clasificaban el 1.º de Enero de 1879 como sigue:

Habia 1.788.114 de 3 por 100	786 de 4
159.459 de 4 1/2	2.432.574 de 5
Total . . . . . 4.380.933	

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Los dias 22 y 29 del actual, y 5 y 16 próximo mes, feía en Inca ademas de los trenes ordinarios, se efectuarán los siguientes:

De Palma á Inca, á las 7'30 y 12 mañana.

De Inca á Palma, á las 2 y 5'15 tarde. Palma 17 de Octubre de 1882.—El Director General, Guillermo Moragues.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17 á las 4'45 t.

(Recibido en Palma á las 6'3 t.)

Los Serranistas acordaron el programa.

Espondránlo en el Senado.

Alemania ha prorrogado el tratado de comercio con España.

Inglaterra asegura la cuestion de límites.

Colombia y Venezuela someteda arbitraje España.

Interior, 29'00.

# Productos Farmacéuticos

DE SEABURY Y JOHNSON

FABRICANTE DE NUEVA YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

## EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Las ventajas de la Goma elástica preparada son: Sus cualidades de conservarse—porque se prepara en frío, por cuyo medio se evita la volatilización por el calor—y la comodidad de su uso.

El empleo de la Goma Elástica en la preparación de los Emplastos tuvo su origen en nuestra casa. Se hacía necesaria una mejora en los sistemas antiguos y con este objeto dedicamos varios años á detenidos estudios para obtener un completo éxito. Diez años de experimentos nos han demostrado que la Goma Elástica es la mejor base que puede emplearse en la preparación de estos artículos. Esta sustancia impide que las drogas en composición queden bajo las influencias destructivas de la atmósfera, tales como el calor y la humedad. Otros emplastos se preparan generalmente empleando una alta temperatura que tiende á despojar de sus partes volátiles á las sustancias empleadas, siendo por consiguiente inútiles desde su principio.

**EMPLASTO ADHESIVO SALICILADO, DE MEAD. (Para Cirujanos.)**  
ESPARADRAPO ANTISÉPTICO.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el Emplasto Adhesivo más perfecto que se conoce. Se adhiera con el calor de la piel sin necesidad de calentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritante y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhesivas en la piel. Se adhiere con más firmeza que ningún otro Emplasto. Está combinado con ácido salicílico, el cual lo hace antiséptico. Al mismo tiempo que es superior á los Emplastos Adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el tratamiento de clavículas rotas, en las dislocaciones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adhesivos.

**EMPLASTO VEGIGATORIO Á LA GOMA ELÁSTICA (Alcanforado.)**

Este artículo goza de gran reputación, y su acción característica no conoce rival en ningún clima. Toda la cantárida está incorporada, y por medio de constantes manipulaciones se halla perfectamente combinada con el emplasto. Sus propiedades se desarrollan pronto y ampolla en menos tiempo que el cerato. Nunca deja de ampollar cuando se usa según la instrucción. Además de su eficacia superior como cáustico, hemos mezclado una cantidad suficiente de Alcanfor, que con el Aceite de Olivas, usado sobre la superficie del emplasto, impide la supresión de la orina. Esta mejora será apreciada por los facultativos. Es más útil que ninguna otra preparación de cantáridas.

**EMPLASTO DE BELLADONA.**

Los médicos se han declarado en favor del Extracto de Belladona Condensado, y por medio de frecuentes análisis se ha venido á descubrir el hecho de que esta preferencia no es bien fundada. Las comparaciones analíticas hechas entre el Extracto de Belladona Alcohólico y el Extracto de Belladona Condensado, presentan el hecho concluyente, que el Alcohólico debe preferirse, to la vez que contiene dos veces más de Atropina. El extracto condensado ó acido se descompone mientras que el extracto alcohólico permanece inalterable; basado sobre estos hechos, nosotros incorporamos solamente el Extracto Alcohólico común, asegurando de este modo á los inteligentes una acción mayor, más pronta y más decisiva. La fuerza de nuestro Emplasto de Belladona es estrictamente oficial y ofrece otra particularidad especial que será recibida favorablemente por la facultad, y es, que no contiene propiedades irritantes ó estimulantes, promoviendo desde luego en toda su extensión la influencia de la acción sedativa de la droga.

**EMPLASTO DE MOSTAZA** Extendido sobre Lienzo de Algodón.)  
(TELA MOSTAZA.)

Este emplasto de Mostaza es una mejora superior á la de los mejores fabricantes franceses; la mostaza está preparada de modo que excluye toda humedad, conservando inalterables, con semejante tratamiento, sus propiedades esenciales. Se conserva inalterable, se adapta pronto á la parte, y cuando está todo húmedo no se quiebra en pedazos, como sucede con todos los otros emplastos de mostaza. No forman grietas, ni se descascara y puede quitarse sin manchar la piel ni el vestido. Fabricado de mostaza pura, está exento de aceite de Croton ó otras sustancias peligrosas que se usan á menudo para producir irritación intensa. Están colocados en cajas de hoja de lata y se conservan inalterables en cualquier clima.

**PAPEL DE MEADS, PARA CURACIONES QUIRURJICAS.**

Se sustituye perfectamente al hule de seda, y es más barato. Este artículo fué preparado primeramente por nosotros á instancias del Dr. W. W. Reen, del Hospital de Santa María, en Filadelfia. El informe del Dr. Reen sobre este papel, publicado en el periódico «Medical Reporter», de Filadelfia, fué el siguiente: «Es impermeable al agua durante 72 horas por lo menos, aun después de haber sido doblado y arrugado repetidas veces. Es así mismo impermeable al aire bajo las mismas condiciones. No absorbe el agua ni los humores. Puede emplearse con las sustancias más calientes que puedan soportarse. Es flexible y al mismo tiempo bastante fuerte para los usos comunes. Cuesta mucho menos que cualquier otro apósito de su clase. Es eficiente y en muchos casos superior y al mismo tiempo más barato que el hule de seda.

**ALGODON ABSORBENTE SATURADO DE BORAX.**

La creciente demanda de apósitos económicos de esta clase, nos ha animado á dedicar una atención particular á la fabricación del algodón absorbente y saturado de borax, cuyo uso entre los médicos, especialmente en el tratamiento de las enfermedades de mujeres, está llamado á hacerse general por su baratura y utilidad.

**PARCHES POROSOS (Capéine) DE SEABURY JOHNSON.**

Este artículo ha ido ganando favor recientemente, entre nuestros más conocidos facultativos, y á juzgar por sus efectos, quizás es el mejor rubefaciente que se conoce. Tiene la acción general de la mostaza sin los efectos de esta. Las propiedades características del capéine ó así se sostiene sin variación de 24 á 36 horas sin producir ampollas, siendo á la vez, contínuas y estimulantes. Este emplasto se extiende en la goma elástica preparada y perforada de gran número de pequeños agujeros que permiten la salida de la sustancia que constantemente se desprende de los poros de la piel. Sin esta previsión esta sustancia sería absorbida lo que al fin vendría á ser perjudicial para el enfermo.

Despacho al por mayor.—CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Harina 34 y 36 Palma.—Por menor en todas las farmacias de las Baleares.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud las dolencias del hígado y del estomago, alivando toda lesión perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre considerarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. En erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oído, glándulas é músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso balsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipaciones, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos surten en las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de la casa del Profesor Holloway, 585, Oxford-street, Londres.

No. 3.

## Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA el día 15 de cada mes

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Saldrá para dichos puntos el 15 de Noviembre el vapor

## SANTIAGO.

Admite carga y pasajeros.

Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el traslado en dicho punto, son de cuenta de la Compañía.

Se despacha en Palma, Plaza de Copi-fias número 5, entresuelo.

## Singer.

### INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bieses.
- 1 pie para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

**10 reales semanales,**

sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin límite.

Sucursal en Palma.

4, JAIME II, NUM. 4.



**ASMA,**

tos ferina, catarros crónicos, opresiones, etc.

NUEVO DESCUBRIMIENTO.

POLVOS ANTI-ASMÁTICOS

## de Gastaldo,

DE SORPRENDENTES RESULTADOS.

Depositarios: Palma, farmacia del señor Sureda, San Miguel, 58.

Mahon, señor Hernandez, y en todas las Capitales de España.

En la calle de la Marina, número 58, hay un segundo piso para alquilar.

Tambien hay botiga con dos portales.

8-2

## CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Pedro de Alcántara confesor y fdr.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en las Miñoras, dedicadas á Santa Ursula y las once mil vírgenes.

## LOTERIA NACIONAL.

Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Octubre de 1882.

Ha de constar de dos series, de 26.000 Billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PEEMIOS de cada serie.	PESETAS
1 de . . . . .	80.000
1 de . . . . .	40.000
1 de . . . . .	20.000
1 de . . . . .	10.000
18 de 2.500. . . . .	4.000
1228 de 300. . . . .	368.400
2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor. . . . .	4.000
2 id. de 1.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo. . . . .	2.000
1.254	569.400

Palma 18 de Octubre de 1882.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

## DICCIONARI

## mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement aumentat ab totes sas veus d'us modern y antic que no s'troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mensuals de sa llengua catalana, valencianas y antigua llemosina: totes sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciencias, arts, oficis, professiones, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de ss castella, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe menos acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

**PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.**

Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigiran sas peticions y reclamacions.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.